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Ι. Εισαγωγή - Αναγκαιότητα της Ευρωπαϊκής ενοποίησης. 

 

Στις 9 Μαΐου 1950, ο Γάλλος υπουργός των εξωτερικών, Robert Schuman κάλεσε, 

µέσα από τα ερείπια που άφησε ο Β΄ Παγκόσµιος πόλεµος, τα ευρωπαϊκά κράτη να 

ξεκινήσουν το πιο τολµηρό εγχείρηµα της ευρωπαϊκής ιστορίας : να δηµιουργήσουν 

την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ) που θα αποτελούσε µόνο 

το πρώτο βήµα για την ενοποίηση της ηπείρου. Στις 18 Απριλίου 1951, έξι ευρωπαϊκά 

ιδρυτικά κράτη, ανταποκρίθηκαν στο κάλεσµα και υπέγραψαν στο Παρίσι την 

Συνθήκη της ΕΚΑΧ. Κατά αυτόν τον τρόπο τέθηκαν τα θεµέλια του ευρωπαϊκού 

οικοδοµήµατος, το κτίσιµο του οποίου συνεχίζεται µέχρι και σήµερα. 

Για τα κράτη της ∆υτικής Ευρώπης, µετά το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου πολέµου, ήταν 

ξεκάθαρο ότι µόνο µέσα σε ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας και κοινής δράσης θα 

µπορούσε να οικοδοµηθεί η Ευρώπη της ειρήνης και της ευηµερίας. Από την αρχή 

όµως, υπήρχαν τρεις διαφορετικές κατευθύνσεις για την διαµόρφωση του 

ευρωπαϊκού µέλλοντος :  

 Οι οπαδοί της Οµοσπονδίας («φεντεραλιστές»). Στόχος τους αλλά και 

συγκεκριµένο πολιτικό πρόγραµµα για την Ευρώπη ήταν η άµεση δηµιουργία µιας 

Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας («Ηνωµένες Πολιτείες της Ευρώπης»), µε όλες τις 

αρµοδιότητες που χαρακτηρίζουν το κεντρικό, οµοσπονδιακό κράτος. Η δηµιουργία 

της προϋποθέτει την παραχώρηση στα όργανα της Οµοσπονδίας όλων των 

απαραίτητων κυριαρχικών δικαιωµάτων από τα συµµετέχοντα κράτη µέλη. 

 Οι οπαδοί της Συνοµοσπονδίας. Στόχος τους ήταν η δηµιουργία µιας 

Ένωσης ανεξάρτητων κρατών, µε ελάχιστους περιορισµούς των κυριαρχικών τους 

δικαιωµάτων και που η κοινή δράση θα περιοριζόταν στο επίπεδο της διακρατικής 

συνεργασίας. Αυτή η «βρετανική» προσέγγιση της ευρωπαϊκής συνεργασίας 

προέβλεπε στον οικονοµικό τοµέα τη δηµιουργία µιας Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερου 

Εµπορίου και στον πολιτικό τοµέα ένα όργανο που θα στόχευε στον συντονισµό της 

εξωτερικής πολιτικής των κρατών µελών. 

 Οι οπαδοί της ανοικτής προσέγγισης. Οι οπαδοί αυτής της προσέγγισης, 

που σχεδιάστηκε από τον Jean Monnet και η οποία τελικά επικράτησε, είχαν ως 

οραµατικό στόχο τη δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας. ∆ιαφώνησαν όµως, 

τελείως, µε τη διαδικασία που υιοθετούσαν οι φεντεραλιστές : η ευρωπαϊκή 

ολοκλήρωση θα έπρεπε να αρχίσει σιγά σιγά από τοµείς όπου υπάρχουν οι 

προϋποθέσεις επιτυχίας, όπως πχ στην οικονοµία. Η εµβάθυνση και η επέκταση της  
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ενοποιητικής διαδικασίας θα αποφασιζόταν βήµα προς βήµα και, κατά περίπτωση, 

στη βάση των αντίστοιχων εµπειριών και της υπάρχουσας δυναµικής στην πολιτική 

βούληση των κρατών µελών. Η παραχώρηση αρµοδιοτήτων και κυριαρχικών 

δικαιωµάτων ήταν µια υπόθεση ανοικτή που θα κρινόταν σε συνάρτηση και σύµφωνα 

µε το βαθµό και τις εµπειρίες της ενοποιητικής ∆ιαδικασίας. Τελικά, αυτός ο τρίτος 

δρόµος επικράτησε, διότι, ενώ δεν απέκλειε το όραµα, υιοθετούσε την πραγµατιστική 

προσέγγιση. 

Το ερώτηµα για την αναγκαιότητα της ευρωπαϊκής ενοποίησης είχε τεθεί από 

πολλούς, και µάλιστα, στην πολυτάραχη ευρωπαϊκή ιστορία, επιχειρήθηκε να 

απαντηθεί δια της βίαιης επιβολής της στη βάση εθνικιστικών ηγεµονικών «λύσεων» 

που αιµατοκύλησαν την ήπειρό µας τα τελευταία 400 χρόνια. Σε αντίθεση µε τη λύση 

που επιχείρησε να επιβάλει δια των όπλων ο «εθνικιστικός ιδεαλισµός», η Ευρωπαϊκή 

Ένωση ήταν η απάντηση που έδωσαν στο ερώτηµα αυτό 15, µέχρι σήµερα, 

ευρωπαϊκού λαοί µε ελεύθερη βούληση, επιλέγοντας την οικοδόµηση της Ενωµένης 

Ευρώπης πάνω στα θεµέλια της Ελευθερίας, της ∆ηµοκρατίας και του κράτους 

∆ικαίου. 

Οι κοινές πολιτισµικές καταβολές των ευρωπαϊκών λαών, τα διδάγµατα της ιστορίας 

τους και η θεµιτή θέλησή τους να υπερασπιστούν τη θέση και το ρόλο τους σε ένα 

κόσµο µε βαθιές ανακατατάξεις, που χαρακτηρίζεται επιπλέον από µια πρωτοφανή 

παγκοσµιότητα της οικονοµίας και της πολιτικής, είναι επιχειρήµατα εύλογα που 

στηρίζουν το εγχείρηµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υπέρ της περαιτέρω ευρωπαϊκής 

ενοποίησης συνηγορούν ειδικότερα : 

Πολιτικοί λόγοι. Το θεσµικό πλαίσιο της κοινότητας υπήρξε συγχρόνως παράγοντας 

ειρήνης και σταθερότητας στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Με την διεύρυνση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και προς άλλα ευρωπαϊκά κράτη, η παγίωση της ειρήνης στον 

ευρωπαϊκό χώρο θα επεκταθεί ακόµη περισσότερο. Παράλληλα ο σταθεροποιητικός 

ρόλος της Κοινότητας θα αυξηθεί στη νέα υπό διαµόρφωση παγκόσµια τάξη των 

πραγµάτων. Η Ευρώπη έχει την υποχρέωση να υπερασπίσει τα συµφέροντά της προς 

τα έξω και να έχει την ικανότητα να αντισταθεί σε κάθε προσπάθεια ξένων δυνάµεων 

που θα επιχειρούσαν να την καταστήσουν de facto “προτεκτοράτο” τους. 

Οικονοµικοί λόγοι. Σύνορα, δασµοί και διάφοροι άλλοι διοικητικοί φραγµοί οδηγούν 

στην κατάτµηση της ευρωπαϊκής αγοράς. Η παγκοσµιότητα της αγοράς και το 

ανταγωνιστικό πλαίσιο που επιβάλλει δεν αφήνουν σήµερα καµία άλλη επιλογή. 
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Κανένα ευρωπαϊκό κράτος από µόνο του, δεν θα µπορούσε να ανταγωνιστεί τις 

ΗΠΑ, την Κίνα, την Ιαπωνία. 

Οικολογικοί λόγοι. Η µόλυνση του περιβάλλοντος δεν γνωρίζει σύνορα. ∆εν υπάρχει 

σήµερα στην Ευρώπη, αλλά και σε παγκόσµια κλίµακα, αποτελεσµατική εθνική 

πολιτική προστασίας του περιβάλλοντος. 

Ανάπτυξη των ασθενέστερων περιοχών. Η αρχή της κοινοτικής αλληλεγγύης 

αποτελεί συστατικό στοιχείο της Ένωσης. Η εξάλειψη του χάσµατος της ανάπτυξης 

ανάµεσα στις πλούσιες και φτωχές περιφέρειες της Ευρώπης µπορεί να 

αντιµετωπιστεί πιο αποτελεσµατικά µε κοινές πολιτικές που θα στηρίζονται κατά 

κύριο λόγο στις χρηµατοδοτήσεις από τις πλούσιες περιφέρειες. 

Εξωτερική πολιτική, ασφάλεια. ∆εκαπέντε, µε πρόθεση να διευρυνθούν, 

δηµοκρατικά κράτη της ευρωπαϊκής ένωσης, µε κοινή εξωτερική πολιτική έχουν 

άλλο κύρος και άλλο βάρος, όχι µόνο για την υπεράσπιση των ευρωπαϊκών 

συµφερόντων στον κόσµο, αλλά και για την επίλυση των διαφόρων συγκρούσεων 

στον πλανήτη µας. 

Από την στιγµή που έχουν πέσει τα εσωτερικά σύνορα της Κοινότητας, οι ευκαιρίες 

αλλά και η οµορφιά ενός ευρύτερου πολύ-πολιτισµικού χώρου καθιστούν τη ζωή µας 

πιο ζωντανή, πιο ενδιαφέρουσα, πλουσιότερη σε επιλογές. 

 

ΙΙ. Η σηµασία ενός Ευρωπαϊκού Συντάγµατος  

 

Τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα από τη συνέλευση που επεξεργάστηκε το Χάρτη των 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, η Ευρωπαϊκή Ένωση δείχνει να συνειδητοποιεί την 

ανάγκη να προχωρήσει παραπέρα, να κάνει το µεγάλο βήµα προς την ολοκλήρωση 

της ενοποίησης της που θα σηµάνει την µετατροπή της από διεθνή οργανισµό, που 

παραµένει σήµερα, σε ένα κράτος οµοσπονδιακής υφής. 

Αυτή τη στιγµή στην Ευρώπη επικρατούν δυο αντίθετες τάσεις. Η τάση 

µετασχηµατισµού της Ευρώπης σε ένα οµοσπονδιακό κράτος. Η δεύτερη τάση 

διακατέχεται από την πεποίθηση ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να παραµείνει ένας 

διεθνής οργανισµός, ένα διακρατικό µόρφωµα, χωρίς να προχωρήσει σε κάτι 

παραπάνω, σε κάτι ουσιαστικότερο. 

Αυτό το ουσιαστικότερο, που θα συµβάλλει στη συνέχιση της σταθερής πορείας της 

Ένωσης προς την ολοκλήρωσή της είναι το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα. Η δηµιουργία του 

σηµατοδοτεί την µετάβαση από έναν διεθνή οργανισµό σε ένα κράτος. 
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Η ευρωσκεπτικιστική κριτική όµως, εκτείνεται σε ένα φάσµα αντιρρήσεων, που 

ξεκινούν από την πλήρη αδυναµία και φτάνουν µέχρι τη δυνατότητα ενός υβριδιακού 

Συντάγµατος που θα ρύθµιζε µεµονωµένα µόνο ζητήµατα, όπως είναι για παράδειγµα 

η κατανοµή των αρµοδιοτήτων. ∆ηλαδή ενός Συντάγµατος «ναι µεν, αλλά». Η 

υποστήριξη της πλήρους αδυναµίας ενός Συντάγµατος είναι ξεκάθαρη και στηρίζεται 

κυρίως σε επιχειρήµατα αδυναµίας δηµοκρατικής νοµιµοποίησης της Ένωσης. 

Είναι αλήθεια πως η Ένωση διαθέτει ήδη ένα τυπικό Σύνταγµα, που δεν είναι άλλο 

από το πρωτογενές της δίκαιο. Καθώς λοιπόν η Ευρώπη διαθέτει΄ήδη ένα τυπικό 

Σύνταγµα, η συζήτηση περί Ευρωπαϊκού Συντάγµατος δεν µπορεί παρά να κατατείνει 

στην τροποποίηση του ουσιαστικού περιεχοµένου του. Οπωσδήποτε ένα µεγάλο 

µέρος της Συνταγµατικής ύλης καλύπτεται ήδη από τις Συνθήκες. Πρόκειται για την 

οργάνωση και την άσκηση των εξουσιών σε ενωσιακό και κοινοτικό επίπεδο, σε 

συνδυασµό µε το οικονοµικό πρότυπο της Κοινότητας και τις οικίες ελευθερίες των 

πολιτών. Το σηµαντικό τµήµα που λείπει από τις Συνθήκες και που θα ολοκλήρωνε 

την ύλη ενός παραδοσιακού, µε τη µορφή που εµείς, σε εθνικό επίπεδο, γνωρίζουµε 

σήµερα, Συντάγµατος, είναι αυτό ενός καταλόγου θεµελιωδών δικαιωµάτων. Είναι 

βέβαια αλήθεια ότι ο κατάλογος αυτός αναπληρώνεται από την ΕΣ∆Α, αλλά η ένταξη 

του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων ως δεσµευτικού στο κείµενο των 

Συνθηκών, θα εξάλειφε και τα τελευταία σηµάδια κριτικής σχετικά µε την αδυναµία 

ενός ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Η ένταξη του Χάρτη στο κείµενο των Συνθηκών θα 

πλήρωνε τη δοµή ενός ουσιαστικού Συντάγµατος, ενισχύοντας την ακεραιότητα της 

ευρωπαϊκής οντότητας. Παράλληλα θα συνέβαλλε στην δηµοκρατική νοµιµοποίηση 

της Ένωσης, ενισχύοντας τη θέση των πολιτών της, ως ευρωπαίων πολιτών, 

εξοπλισµένων µε θεµελιώδη δικαιώµατα. 

 

 

ΙΙΙ . Το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και η κατοχύρωση της θρησκευτικής ελευθερίας.  

 

 

Το θρησκευτικό φαινόµενο, στο επίπεδο των Συνταγµάτων των κρατών µελών, 

εµφανίζεται µε τρεις διαφορετικούς τρόπους : 

Πρώτον, µε την πλήρη κατοχύρωση της θρησκευτικής ελευθερίας, µε τη µορφή 

κυρίως της ελευθερίας της θρησκευτικής συνείδησης, της ελευθερίας της λατρείας, 

της απαγόρευσης των διακρίσεων σε θρησκευτική βάση και του δικαιώµατος των 
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γονέων να διακανονίζουν την εκπαίδευση των παιδιών τους σύµφωνα µε τις 

θρησκευτικές ή φιλοσοφικές τους πεποιθήσεις. 

∆εύτερον, µε την αναφορά που κάνουν στον Θεό, το θείο ή την Αγία Τριάδα , περί-

πτωση που συναντάµε µόνο στο Σύνταγµα της Ελλάδας και της Ιρλανδίας, ως 

θεµελιώδες θρησκευτικό δόγµα, τα προοίµια των συνταγµάτων ορισµένων κρατών 

µελών. 

Τρίτον, µε τη ρύθµιση των σχέσεων κράτους και εκκλησίας ή θρησκευτικών 

συσσωµατώσεων γενικότερα. Οι σχετικές ρυθµίσεις παρουσιάζουν µια ενδιαφέρουσα 

ποικιλία που ξεκινά από την πλήρη εφαρµογή της αρχής του κοσµικού κράτους, όπως 

συµβαίνει στη Γαλλία, και φτάνει µέχρι την αναγνώριση µιας επίσηµης θρησκείας 

του κράτους, όπως γίνεται στην Αγγλία. 

Ενδιάµεσα βρίσκονται άλλα συστήµατα, όπως αυτό της επικρατούσας θρησκείας, που 

στην Ελλάδα είναι η θρησκεία της Ορθόδοξης Εκκλησίας, ως θρησκείας της µεγάλης 

πλειοψηφίας του ελληνικού Λαού και χωρίς αυτό να µπορεί να περιορίσει 

ερµηνευτικά την εφαρµογή του δικαιώµατος της θρησκευτικής ελευθερίας για όλους 

αυτούς που δεν ανήκουν στην εκκλησία αυτή. 

Ανεξάρτητα βέβαια από την εικόνα που εµφανίζουν τα προοίµια των συνταγµάτων 

των κρατών µελών, ως προς την µνεία του Θείου και ανεξάρτητα από τον τρόπο που 

οργανώνονται συνταγµατικά οι σχέσεις κράτους και θρησκευτικών κοινοτήτων, 

υπάρχει ως κοινός παρανοµαστής η πλήρης κατοχύρωση της θρησκευτικής 

ελευθερίας. 

Η κοινότητα διαθέτει ήδη, και πριν από την συζήτηση για το σχέδιο του Ευρωπαϊκού 

Συντάγµατος, ένα ρυθµιστικό πλαίσιο που διέπει τη σχέση της ένωσης µε το 

θρησκευτικό φαινόµενο. Οι ισχύουσες Συνθήκες αναφέρονται ρητά και ευθέως στις 

συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών, οι οποίες είναι πλούσιες και σαφείς 

ως προς την θρησκευτική ελευθερία και τις σχέσεις του κράτους και της κοινωνίας µε 

το θρησκευτικό φαινόµενο. 

Σήµερα, ο Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, όπως τον διακήρυξε η 

∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη της Νίκαιας, και όπως έχει ήδη αρχίσει να εφαρµόζεται 

από το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων αλλά και από τα εθνικά δικαστήρια 

των κρατών µελών, θεωρώντας ότι ανεξάρτητα από το ζήτηµα της νοµικής φύσεως 

και ισχύος του, αποδίδει ένα κανονιστικό περιεχόµενο που προκύπτει από τις κοινές 

συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών, προβλέπει ρητά την ελευθερία της 

σκέψης, της συνείδησης και της θρησκείας τόσο µε τη µορφή του δικαιώµατος 
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επιλογής και αλλαγής των θρησκευτικών πεποιθήσεων, όσο και µε τη µορφή της 

λατρείας και γενικότερα της ελευθερίας εκδήλωσης των θρησκευτικών πεποιθήσεων 

ατοµικά ή συλλογικά, ιδιωτικά ή δηµόσια. Κατοχυρώνεται επίσης πλήρως η 

ελευθερία της θρησκευτικής διδασκαλίας και το δικαίωµα των γονέων να 

διασφαλίζουν την εκπαίδευση και την µόρφωση των παιδιών τους µε βάση τις δικές 

τους θρησκευτικές ή φιλοσοφικές ή παιδαγωγικές αντιλήψεις. Ενώ, ρητώς 

προβλέπεται, ο σεβασµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης απέναντι στην πολιτική, 

θρησκευτική και γλωσσική πολυµορφία που υπάρχει στο εσωτερικό της, δηλαδή στα 

κράτη µέλη της. 

Κρίσιµες είναι εν προκειµένω στο επίπεδο του Χάρτη οι διατάξεις του άρθρου 10 για 

την θρησκευτική ελευθερία, του άρθρου 14 παρ. 3 για την ελευθερία της 

εκπαίδευσης, του άρθρου 21 παρ. 1 για την απαγόρευση των διακρίσεων µε βάση τη 

θρησκεία ή τις πεποιθήσεις και τέλος του άρθρου 22 για το σεβασµό της 

πολιτιστικής, θρησκευτικής και γλωσσικής πολυµορφίας. Οι διατάξεις αυτές 

αποτελούν τµήµα του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και 

έχουν περιληφθεί στο δεύτερο τµήµα του σχεδίου της συνθήκης για τη θέσπιση του 

Ευρωπαϊκού Συντάγµατος.. 

Οι ανωτέρω λοιπόν αναφορές, που περιλαµβάνονται ήδη, όπως προαναφέρω, στο 

προοίµιο του Χάρτη και άρα συνιστούν ήδη τµήµα του θεσµικού κατεστηµένου της 

Ένωσης, ανεξάρτητα από την σηµερινή έλλειψη δεσµευτικότητάς του, θα πρέπει να 

περιληφθούν σαν σύνολο και στον κορµό του µελλοντικού Συντάγµατος, όπως 

αναφέρονται σήµερα στο σχέδιό του. Ο δικαιολογητικός λόγος που επιβάλει κάτι 

τέτοιο δεν είναι άλλος από την επάρκεια και την πληρότητα που διακρίνει τις 

διατάξεις του Χάρτη που κατοχυρώνουν πλήρως τη θρησκευτική ελευθερία αλλά και 

την θρησκευτική ισότητα σε όλες τους τις εκδοχές( άρθρα 10, 14 παρ.3, 21 παρ. 1 και 

22). 

Τέλος, πέραν των προβλέψεων του άρθρου 22 του Χάρτη, το ζήτηµα των σχέσεων 

κράτους και εκκλησίας ή γενικότερα κράτους και θρησκευτικών συσσωµατώσεων 

πρέπει ρητά ή σιωπηρά να επιβεβαιωθεί ότι ανήκει στην αρµοδιότητα των κρατών  

µελών. Η λύση άλλωστε αυτή είναι σύµφωνη και µε την µέριµνα της Ευρωπαϊκής 

Συνέλευσης να σεβαστεί πλήρως την εθνική ταυτότητα των κρατών µελών. 
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Ι .Γενικά – ιστορικά στοιχεία Ιρλανδίας 

 

 

 

α) Σύνταγµα – εσωτερική πολιτική       

 

Η Ιρλανδία είναι κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία. Το εθνικό της κοινοβούλιο 

αποτελείται από δύο σώµατα. Αυτά είναι η Βουλή των αντιπροσώπων, που 

αποτελείται από 166 µέλη και η Γερουσία, µε 60 µέλη. Αρχηγός του κράτους είναι ο 

πρόεδρος, ο οποίος εκλέγεται άµεσα για µια επταετή θητεία. Οι γενικές εκλογές 

πραγµατοποιούνται τουλάχιστον µια φορά κάθε πέντε χρόνια , µε ένα σύστηµα 

αναλογικής εκπροσώπησης. Η  εκτελεστική εξουσία ασκείται από το Υπουργικό 

Συµβούλιο υπό την ηγεσία του Πρωθυπουργού, ο οποίος ορίζεται από τον Πρόεδρο, 

ύστερα από πρόταση της Βουλής των Αντιπροσώπων. Η νοµοθετική ισχύς ανήκει 

αποκλειστικά στο Κοινοβούλιο. 

 

 

β) Οικονοµία    

 

Η Ιρλανδία διαθέτει την ταχύτερα αναπτυσσόµενη οικονοµία όλων των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ανάπτυξή της έχει ήδη ξεπεράσει τόσο τον µέσο όρο της ΕΕ 

όσο και του ΟΟΣΑ, για περισσότερο από µια δεκαετία. Το ιρλανδικό θαύµα της 

δεκαετίας του 1990 οφείλεται κατά κύριο λόγο στην επιτυχή εκµετάλλευση των 

ξένων επενδύσεων, στην χαµηλή φορολόγηση των εταιριών, στην πολιτική 

συναίνεσης ως προς την οικονοµική πολιτική και στην ολοένα και µεγαλύτερη 

προσφορά εξειδικευµένων εργατών. Ο τουρισµός και οι κατασκευές συνεισφέρουν 

επίσης σηµαντικά. 
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γ) Εξωτερική πολιτική – προσχώρηση στην ΕΟΚ – απόκτηση ιδιότητας κράτους 

µέλους της ΕΕ. 

 

Η Ιρλανδία έχει παραδοσιακά υποστηρίξει την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Η 

προσχώρησή της στην ΕΟΚ έβρισκε υποστήριξη από τον Ιρλανδικό Λαό, η αντίληψη 

του για την ενοποίηση της Ευρώπης, διαµορφώθηκε διαφορετικά σε σχέση µε τους 

άλλους Λαούς της ηπείρου. Η κοινή γνώµη ήταν σύµφωνη µε την προσχώρηση στην 

ΕΟΚ. Τα καθηµερινά προβλήµατα επηρέαζαν τη στάση των πολιτών απέναντι στη 

συµµετοχή της χώρας τους στην Κοινότητα. Ενώ όµως διαµορφωνόταν η κοινή 

γνώµη, τα πολιτικά κόµµατα δεν διατήρησαν µια ενιαία στάση απέναντι σε µια τέτοια 

προοπτική. Το “Fianna Fail” και το “Fine Gail”, τα δυο επικρατέστερα στην Ιρλανδία 

πολιτικά κόµµατα, υποστήριζαν την συµµετοχή στην ΕΟΚ µε το επιχείρηµα ότι η 

προσχώρηση θα επιφέρει τα επιθυµητά οικονοµικά αποτελέσµατα. Συγκεκριµένα, 

υποστήριζαν ότι, η συµµετοχή της χώρας θα απελευθέρωνε την Ιρλανδία από τον 

ασφυκτικό κλοιό της Μ.Βρετανίας, που αποτελούσε ως τότε τον βασικότερο 

οικονοµικό της συνεργάτη στον τοµέα του Εµπορίου, ενισχύοντας την αγροτική 

οικονοµία µε τις κατώτερες εγγυηµένες τιµές, αυξάνοντας τις ξένες επενδύσεις και 

επιφέροντας γενικότερα πλεονεκτήµατα στην πολιτική του τόπου. Άλλωστε η ΕΟΚ 

µε την κοινή αγορά και την διεθνή πολιτική, παρουσιαζόταν ως ευµενέστερη 

εναλλακτική από την εµπορική συνεργασία µε την Βρετανία. Επιπλέον διατείνονταν, 

πως, σε κάθε περίπτωση οι οικονοµικές απώλειες για την Ιρλανδία θα είναι πιο 

σηµαντικές αν παραµείνει εκτός της Κοινότητας. 

Υπήρξαν όµως και αντιδράσεις από το Εργατικό Κόµµα, το οποίο προέβλεπε ότι µια 

πιθανή προσχώρηση της χώρας στην ΕΟΚ θα προκαλούσε µόνο προβλήµατα στην 

παραδοσιακή βιοµηχανία της Ιρλανδίας, περιόριζε δραµατικά την εθνική κυριαρχία 

και θα διακινδύνευε την πολιτική ουδετερότητα της χώρας στα διεθνή ζητήµατα. 

Παρά τις αντιπαραθέσεις όµως αυτές των πολιτικών κοµµάτων, η συµµετοχή στην 

ΕΟΚ υποστηρίχθηκε τελικά από ένα δηµοψήφισµα, το Μάιο 1972, στο οποίο η 

συντριπτική πλειοψηφία των Ιρλανδών πολιτών επιδοκίµασε την προσχώρηση της 

χώρας τους στην Κοινότητα. 

Έτσι, η Ιρλανδία προσχώρησε στην ΕΟΚ την 1η Ιανουαρίου του 1973 και από τότε 

έχει συµµετάσχει ενεργά σε αυτό που αποτελεί σήµερα την ΕΕ. Η ιδιότητα µέλους 
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δίνει στους Ιρλανδούς εξαγωγείς την πλήρη πρόσβαση στην ενιαία αγορά και αυτό 

έχει συµβάλλει καθοριστικά στην οικονοµική επιτυχία της Ιρλανδίας. Η συµµετοχή 

της στις παγκόσµιες υποθέσεις ενισχύει την ικανότητά της να ακολουθήσει την 

παραδοσιακή πολιτική της προώθησης ενός σταθερού, ειρηνικού και ακµάζοντος 

διεθνούς περιβάλλοντος µε τις δοµές του βασισµένες στο κράτος δικαίου, στο 

σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και στην αντιπροσωπευτική διακυβέρνηση. 

Η Ιρλανδία έχει κρατήσει έως σήµερα την εξάµηνη προεδρία του Συµβουλίου της ΕΕ 

σε πέντε περιπτώσεις, το 1975, το 1979, το 1984, το 1990 και το 1996. η έκτη 

προεδρία της τρέχει από την 1η Ιανουαρίου 2004 µέχρι τις 30 Ιουνίου 2004. Η 

περίοδος αυτή είναι εξαιρετικά σηµαντική καθώς θα δει την προσχώρηση δέκα νέων  

κρατών µελών στην ΕΕ. Πρόκειται για την Κύπρο, την Τσεχία, την Εσθονία, την 

Ουγγαρία, την Λετονία, την Λιθουανία, τη Μάλτα, την Πολωνία, την Σλοβακία και 

τέλος την Σλοβενία. 

Αξίζει τέλος να αναφερθεί ότι παρά το γεγονός ότι η Ιρλανδία σαν χώρα έχει 

παραδοσιακά στηρίξει την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, στο δηµοψήφισµα του Ιουνίου 

2001, οι Ιρλανδοί είπαν «όχι» στην Συνθήκη της Νίκαιας. Σε ένα δεύτερο όµως 

δηµοψήφισµα, που πραγµατοποιήθηκε 16 µήνες αργότερα, η συντριπτική πλειοψηφία 

του εκλογικού σώµατος είπε το µεγάλο «ναι» για την κύρωση της Συνθήκης αυτής 

ανοίγοντας έτσι και ουσιαστικά το δρόµο για τη διαδικασία διεύρυνσης της ΕΕ. 

 

 

ΙΙ Το άρθρο 29 του Ιρλανδικού Συντάγµατος – θεµέλιο προσχώρησης της χώρας 

στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα.  

 

Στην Ιρλανδία, περιορισµοί της κυριαρχίας που συνεπάγεται η προσχώρηση στην 

κοινότητα, θεωρήθηκαν ασυµβίβαστες µε την τότε διατύπωση του ισχύοντος 

συντάγµατος του 1937. κρίθηκε εποµένως αναγκαία η προηγούµενη αναθεώρησή 

του. Η αναθεώρηση αυτή έλαβε την µορφή της προσθήκης µιας υποπαραγράφου 3 

στην παράγραφο 4 του άρθρου 29 του συντάγµατος κατά την οποία : 

« το κράτος µπορεί να γίνει µέλος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και 

Χάλυβα, της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

Ατοµικής Ενέργειας. Καµία διάταξη του Συντάγµατος δεν αίρει νόµους 

ψηφιζοµένους, πράξεις εκδιδόµενες ή µέτρα λαµβανόµενα από το κράτος και που 

γίνονται αναγκαία από τη συµµετοχή στις κοινότητες, ούτε εµποδίζει νόµους 



 12

ψηφιζοµένους, πράξεις εκδιδόµενες ή µέτρα λαµβανόµενα από τις Κοινότητες ή τα 

όργανά τους, να έχουν νοµική δεσµευτικότητα εντός του κράτους». 

Κατά το άρθρο 46 του Ιρλανδικού Συντάγµατος, η πρόταση αναθεωρήσεως 

υποβλήθηκε ως νοµοσχέδιο στη Βουλή(Dail), εγκρίθηκε και από τα δυο νοµοθετικά 

σώµατα( την Dail και την Γερουσία, Seanad) και υποβλήθηκε τέλος σε δηµοψήφισµα 

το 1972, όπου και εγκρίθηκε από την πλειοψηφία των εκλογέων. Με τη νέα αυτή 

Συνταγµατική διάταξη, η Ιρλανδία, αποτελεί το µόνο κράτος µέλος, του οποίου η 

συµµετοχή στην Κοινότητα προβλέπεται ρητώς στο ίδιο το κείµενο του Συντάγµατος. 

Για µελλοντικές όµως ενοποιητικές συνθήκες η άποψη στην Ιρλανδία ήταν ότι θα 

απαιτηθεί και νέα τροποποίηση του Συντάγµατος της. 

Πράγµατι, αυτή η «εξατοµίκευση» της προσχώρησης και της συµµετοχής της 

Ιρλανδίας στις Κοινότητες, επαναλήφθηκε µε την προσθήκη µιας ακόµη διάταξης µε 

παρόµοιο περιεχόµενο. Πρόκειται για το άρθρο 29 παρ. 4. 4, προκειµένου να κυρωθεί 

η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, µε την αναθεώρηση του 1986, καθώς και µιας νέας 

διάταξης σύµφωνα µε την οποία : «το κράτος µπορεί να επικυρώσει την συνθήκη για 

την ΕΕ που υπογράφτηκε στο Μάαστριχ στις 17 Φεβρουαρίου 1992. η προσθήκη της 

τελευταίας αυτής διάταξης στο άρθρο 29 παρ. 4. 5 πραγµατοποιήθηκε µε την Τρίτη 

κατά σειρά αναθεώρηση του 1992. 

 

 

 

ΙΙΙ. Σύγκριση άρθρου 28 του Ελληνικού Συντάγµατος και του άρθρου 29 του 

Ιρλανδικού Συντάγµατος 

 

Το άρθρο 29 του Ιρλανδικού Συντάγµατος, όπως προκύπτει και από την ανωτέρω 

ανάλυσή του, παρουσιάζει µια χαρακτηριστική «εξατοµίκευση». Κάθε βήµα της 

Ιρλανδίας στις διαδικασίες της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης συνοδευόταν από την 

προσθήκη στο σύνταγµά της, της συγκεκριµένης κάθε φορά διάταξης, είτε αυτό 

αφορούσε στη συµµετοχή της στην κοινότητα, είτε στην κύρωση της Ενιαίας 

Ευρωπαϊκής Πράξης είτε στην επικύρωση της συνθήκης για την ΕΕ, γεγονός που 

επέφερε την τριπλή αναθεώρηση του Συντάγµατος της, το 1972, το 1986 και το 1992 

αντίστοιχα. 
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Αντίθετα, το αντίστοιχο άρθρο 28 του Ελληνικού Συντάγµατος, λόγω της 

«ευρωπαϊκής ευρυχωρίας» και της «ερµηνευτικής αµφισηµίας»του αποδείχθηκε 

επαρκές έρεισµα προκειµένου να καταστεί εφικτή η συµµετοχή της Ελλάδας σε όλες 

τις µέχρι σήµερα διαδικασίες της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Η ευρυχωρία αυτή του 

Ελληνικού Συντάγµατος, σε σχέση µε την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, έχει αποδειχθεί 

και στην πράξη, καθώς ως την αναθεώρηση του 2001 η ελληνική συµµετοχή σε όλα 

τα µεγάλα βήµατα αυτής της διαδικασίας διασφαλίστηκε χωρίς να απαιτηθεί 

αναθεώρηση του ελληνικού Συντάγµατος. Ζήτηµα δεν φαίνεται να γεννάται επίσης 

ούτε για την κύρωση και την επικύρωση της Συνθήκης της Νίκαιας.  

Η αναθεώρηση του 2001 επιβεβαίωσε την ευρυχωρία αυτή του Ελληνικού 

Συντάγµατος. Η Ζ΄Αναθεωρητική Βουλή δεν έθιξε την ερµηνευτική αµφισηµία του 

άρθρου 28 . Προσέθεσε όµως δυο ερµηνευτικές δηλώσεις που καθιστούν για πρώτη 

φορά ρητό αντικείµενο της µέριµνας του Συντάγµατος από την µια το γενικότερο 

φαινόµενο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και από την άλλη το ειδικότερο φαινόµενο 

της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης(άρθρο 80). Έτσι, σύµφωνα µε την 

ερµηνευτική δήλωση που προστέθηκε υπό το άρθρο 28, αυτό στο σύνολό του, χωρίς 

να εξειδικεύεται η κρίσιµη παράγραφος, καθίσταται ρητά επαρκές συνταγµατικό 

έρεισµα για την συµµετοχή της Ελλάδας στην διαδικασία της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης. Αυτό σηµαίνει πως εάν το βήµα προς την ολοκλήρωση απαιτεί 

ανάθεση κατά του Συντάγµατος αρµοδιοτήτων σε όργανα ∆ιεθνών Οργανισµών, θα 

απαιτηθούν οι διαδικαστικές προϋποθέσεις της παρ. 2, δηλαδή η αυξηµένη 

πλειοψηφία των 180 επί 300 βουλευτών. Εάν το επόµενο βήµα προς την ολοκλήρωση 

εµφανίζεται ως απλός περιορισµός της εθνικής κυριαρχίας, αρκούν οι διαδικαστικές 

προ»υποθέσεις της παρ. 3, άρα αρκεί η απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού των 

βουλευτών. 

Από τα παραπάνω συνάγονται τα σηµαντικά πλεονεκτήµατα που χαρακτηρίζουν το 

Ελληνικό Σύνταγµα σε σχέση µε το αντίστοιχο Ιρλανδικό. Το άρθρο 28 λειτουργεί ως 

επαρκές έρεισµα και πρόσφορη συνταγµατική βάση για τη συµµετοχή της; Ελλάδας 

σε όλες τις Ευρωπαϊκές διαδικασίες, ακόµη και αν αυτές υιοθετήσουν κάποια στιγµή 

τη µορφή ενός ρυθµιστικού κειµένου που θα ονοµάζεται «Ευρωπαϊκό Σύνταγµα». 

Αντίθετα, το Ιρλανδικό Σύνταγµα, θα χρειαστεί, προκειµένου να εξασφαλίσει τη 

συµµετοχή της χώρας του σε νέες ευρωπαϊκές εξελίξεις, να υποστεί περαιτέρω 

αναθεωρήσεις.  
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IV Συµπέρασµα 

 

Στην Ελλάδα τα µεγάλα πολιτικά ζητήµατα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και της 

θεσµικής της µορφής, δεν µετατράπηκαν ποτέ σε προβλήµατα συνταγµατικότητας, σε 

αντικείµενα νοµικής και ιδιαίτερα δικαστικής αντιπαράθεσης. Σε αντίθεση µε τα 

υπόλοιπα κράτη µελή η Ελλάδα διαθέτει ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα : τις ρητές 

προβλέψεις του αναθεωρηµένου Συντάγµατος του 2001 για την συµµετοχή της στην 

Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση. 

 

 

 

 

  

 

V. Περίληψη εργασιών. 

 

«Ευρωπαϊκό Σύνταγµα» 

 

Η σηµασία του ευρωπαϊκού συντάγµατος για το µέλλον της ευρωπαϊκής ένωσης είναι 

τεραστία. Το ευρωπαϊκό σύνταγµα θα συµβάλλει στη συνέχιση της σταθερής πορείας 

προς την ολοκλήρωσή της. Περαιτέρω, θα σηµατοδοτήσει τη µετάβαση από ένα διεθνή 

οργανισµό σε ένα κράτος. 

Η ένωση διαθέτει ήδη ένα τυπικό σύνταγµα, που είναι το πρωτογενές δίκαιό της. Αυτό 

που περαιτέρω χρειάζεται είναι η τροποποίηση του ουσιαστικού περιεχοµένου του. Ο 

Χάρτης θεµελιωδών δικαιωµάτων, που αποτελεί ιδιαίτερο τµήµα του σχεδίου του 

ευρωπαϊκού συντάγµατος, όπως τον διακήρυξη η διακυβερνητική διάσκεψη της 

Νίκαιας, και όπως έχει ήδη αρχίσει να εφαρµόζεται από το ∆ΕΚ, ανεξάρτητα από το 

γεγονός ότι αυτός στερείται προς το παρόν νοµικής δεσµευτικότητας, προβλέπει ρητά 

την ελευθερία της σκέψης, της συνείδησης και της θρησκείας, τόσο µε τη µορφή του 

δικαιώµατος της επιλογής και αλλαγής των θρησκευτικών πεποιθήσεων, όσο και µε τη 

µορφή της λατρείας και γενικότερα της ελευθερίας εκδήλωσης των θρησκευτικών 

πεποιθήσεων, ατοµικά ή συλλογικά, ιδιωτικά ή δηµόσια. Κατοχυρώνει επίσης  πλήρως 

την ελευθερία της θρησκευτικής διδασκαλίας και το δικαίωµα των γονέων να 
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διασφαλίζουν την εκπαίδευση και τη µόρφωση των παιδιών τους µε βάση τις δικές τους 

θρησκευτικές αντιλήψεις. 

Όσον αφορά στο ζήτηµα των σχέσεων κράτους εκκλησίας πρέπει να γίνει δεκτό ότι 

ανήκει στην αρµοδιότητα των κρατών µελών. Η λύση αυτή δεν προκύπτει ρητά από το 

κείµενο του ευρωπαϊκού συντάγµατος αλλά είναι σύµφωνη µε τη µέριµνα της 

ευρωπαϊκής συνέλευσης να σεβαστεί πλήρως την εθνική ταυτότητα των κρατών µελών. 

 

«Σύγκριση Ιρλανδίας- Ελλάδας ως προς το συνταγµατικό θεµέλιο προσχώρησης 

στην ευρωπαϊκή ένωση» 

 

Το άρθρο 29 του Ιρλανδικού Συντάγµατος, θεµέλιο για την προσχώρησή της στην 

ευρωπαϊκή ένωση, παρουσιάζει µια χαρακτηριστική εξατοµίκευση. Κάθε βήµα της 

Ιρλανδίας στις διαδικασίες της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης συνοδευόταν από την 

προσθήκη στο σύνταγµα της, της συγκεκριµένης κάθε φορά διάταξης, είτε αυτό 

αφορούσε στη συµµετοχή της στην κοινότητα, είτε στην κύρωση της Ενιαίας 

Ευρωπαϊκής πράξης είτε στην επικύρωση της συνθήκης για την ΕΕ. 

Αντίθετα, το αντίστοιχο άρθρο 28 του Ελληνικού Συντάγµατος λειτουργεί ως επαρκές 

έρεισµα, λόγω της «ευρωπαϊκής ευρυχωρίας» του και πρόσφορη συνταγµατική βάση για 

τη συµµετοχή της Ελλάδας στις ευρωπαϊκές διαδικασίες. 
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